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Αθήνα, 13 Ιουλίου 2004 

 

Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών – ΤΠΕ (Information and 

Communication Technologies – ICT) επηρεάζουν µε τα πρακτικά τους αποτελέσµατα όλες τις πτυχές της 

καθηµερινής ζωής και δηµιουργούν µια νέα µορφή κοινωνικής και οικονοµικής ανάπτυξης που 

αποκαλείται Κοινωνία της Πληροφόρησης – ΚτΠ (Information Society – IS). Το νέο τεχνολογικό 

περιβάλλον, χαρακτηρίζεται από την ταχύτατη σύγκλιση της πληροφορικής, των τηλεπικοινωνιών και 

του οπτικοακουστικού τοµέα µε κοινή βάση τις ψηφιακές τεχνολογίες. 

Ο ρόλος των δηµόσιων αρχών αναβαθµίζεται καθώς καλούνται να διαµορφώσουν το κατάλληλο 

θεσµικό πλαίσιο που θα εξασφαλίσει την οµαλή µετάβαση των οικονοµικών µονάδων στη νέα 

πραγµατικότητα µεριµνώντας παράλληλα για ευρύτερα κοινωνικά συµφέροντα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση – 

ΕΕ προσπαθεί να συντονίσει τα κράτη µέλη και έχει ήδη από το 2000 διαµορφώσει τη Στρατηγική της 

Λισσαβόνας, θέτοντας συγκεκριµένους στόχους, οι οποίοι µπορούν να κωδικοποιηθούν σε τρεις 

συµπληρωµατικούς άξονες: 

1. Υποδοµές δικτύων ηλεκτρονικών επικοινωνιών (ευρυζωνικά δίκτυα, ασύρµατα δίκτυα τρίτης 

γενεάς, ψηφιακή τηλεόραση) ως το αναγκαίο υπόβαθρο της ΚτΠ. 

2. Νέες υπηρεσίες πληροφόρησης και επικοινωνιών που θα ενθαρρύνουν την ανάπτυξη νέων 

οικονοµικών δραστηριοτήτων και θα διαχέουν τα οφέλη της ΚτΠ σε όλη την κοινωνία. 

3. Εκπαίδευση και αναγνώριση των επαγγελµατικών προσόντων του ανθρώπινου 

δυναµικού για την υπεύθυνη και επιστηµονικά άρτια οικοδόµηση της ΚτΠ. 



 

 
Σελίδα 2 από 4 

 
Στουρνάρη 63, 7ος όροφος, ΤΚ 10432, Αθήνα, Τηλ: 210-5222161, Φαξ: 211-9558459 http://www.epe.org.gr, e-mail: info@epe.org.gr 

 

ΕΝΩΣΗ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΩΝ ΕΛΛΑ∆ΑΣ

Η καθυστέρηση της Ελλάδας στην υλοποίηση των ανωτέρω στόχων έχει ήδη διαπιστωθεί επισήµως 

µε πιθανή την επιβολή κυρώσεων (ανακοίνωση της Επιτροπής της 3.2.2004 – COM(2004)61 ) και 

αρνητικότατες συνέπειες για την εθνική µας οικονοµία που παραµένει ουραγός στις ΤΠΕ.  

Η ικανοποίηση του τρίτου στρατηγικού στόχου που θέτει η ΕΕ, η αναγνώριση των επαγγελµατικών 

προσόντων, είναι µάλλον το ευκολότερο να γίνει αυτή τη στιγµή, καθώς προϋπάρχει µια κοινή αναφορά 

κωδικοποίησης οικονοµικών δραστηριοτήτων (Στατιστική Ονοµατολογία των Οικονοµικών 

∆ραστηριοτήτων – NACE Αναθ. 1 στην ΕΕ, βιοµηχανική κατάταξη των οικονοµικών δραστηριοτήτων 

ISIC rev. 3.4, Στατιστική Ταξινόµηση Κλάδων Οικονοµικής ∆ραστηριότητας – ΣΤΑΚΟ∆ 2003 στη χώρα 

µας) που µπορεί να αποτελέσει αφετηρία νοµοθετικών ρυθµίσεων µε κατάλληλη σύνδεση µε τους 

τίτλους σπουδών που χορηγεί το εκπαιδευτικό µας σύστηµα. Σύντοµα θα πάρουµε σχετικές 

πρωτοβουλίες. 

Η ικανοποίηση των άλλων δύο στρατηγικών στόχων (υποδοµές και νέες υπηρεσίες) απαιτεί 

ευρύτερη κινητοποίηση και συντονισµό δηµοσίων και κοινωνικών φορέων ώστε να αξιοποιηθούν οι 

ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις και να αντιµετωπιστεί η επικάλυψη αρµοδιοτήτων που οδηγεί σε αδυναµία 

λήψης και εφαρµογής των κατάλληλων πολιτικών µέτρων.  

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι ιδιαίτερα ελπιδοφόρα η διάθεση του ΤΕΕ να συµβάλλει προς τις παραπάνω 

κατευθύνσεις ενεργοποιώντας το δυναµικό των µελών του που σχετίζεται µε τις συγκλίνουσες ΤΠΕ, 

µέσω της δηµιουργίας ενός εξειδικευµένου φορέα µε διακριτικό τίτλο ΤΠΕ/ΤΕΕ, ο οποίος θα δρα «υπό 

την αιγίδα του». Το σχέδιο Καταστατικού του ΤΠΕ/ΤΕΕ έχει τεθεί σε δηµόσια διαβούλευση 

(http://portal.tee.gr/portal/page?_pageid=45,4954272&_dad=portal&_schema=PORTAL92) δίνοντας 

την ευκαιρία εποικοδοµητικών παρεµβάσεων. Η επιτυχία, εν τούτοις, αυτής της πρότασης είναι ένα 

ζήτηµα που αφορά την ανάπτυξη της χώρας γενικότερα και γι΄ αυτό θα πρέπει να εξεταστεί σε 

ευρύτερο πλαίσιο, µε βάση τις σκέψεις που ακολουθούν: 

1. Η πρόταση εξ ορισµού είναι περιορισµένη στην εµβέλεια του ΤΕΕ. Όπως είναι γνωστό, 

σύµφωνα µε το νόµο, τα µέλη του ΤΕΕ είναι οι διπλωµατούχοι των Πολυτεχνείων και 

Πολυτεχνικών Σχολών της χώρας. Είναι επίσης γνωστό ότι κατηγοριοποιούνται από το ΤΕΕ σε 

πολιτικούς, αρχιτέκτονες, τοπογράφους, χηµικούς, ηλεκτρολόγους, µηχανολόγους, 

µεταλλουργούς, ναυπηγούς και ηλεκτρονικούς µηχανικούς και είναι εγγεγραµµένοι σε 

εξειδικευµένο ασφαλιστικό φορέα (ΤΣΜΕ∆Ε).  Είναι εποµένως δεδοµένο, ότι µε εξαίρεση την 

τελευταία κατηγορία µελών του ΤΕΕ, οι υπόλοιπες κατηγορίες σχετίζονται µόνο έµµεσα µε τους 

ταξινοµηµένους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών ως 

χρήστες των σχετικών προϊόντων και υπηρεσιών, δηλαδή εξίσου έµµεσα, θα µπορούσε µε 

ευχέρεια να λεχθεί, όπως µε τους µαθηµατικούς, τους φυσικούς, τους φιλόλογους, τους 

νοµικούς, τους οικονοµολόγους κ.λ.π. Με άλλη προσέγγιση, το ΤΕΕ καλύπτει, µε βάση τη 
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σύνθεσή του, ένα πολύ περιορισµένο ποσοστό των επιστηµόνων της Πληροφορικής και των 

Τηλεπικοινωνιών στη χώρα µας. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι στα Πανεπιστήµια της χώρας 

µας, λειτουργούν τµήµατα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών εκτός Πολυτεχνικών Σχολών µε 

στόχο να καλύψουν τους αντίστοιχους ταξινοµηµένους κλάδους οικονοµικής δραστηριότητας. Οι 

πτυχιούχοι των τµηµάτων αυτών δεν εγγράφονται ως µέλη του ΤΕΕ και αποτελούν τη µεγάλη 

πλειοψηφία του επιστηµονικού δυναµικού στις ΤΠΕ. 

2. Η πρόταση του ΤΕΕ έχει ως απόλυτα λογική αφετηρία τη θλιβερή διαπίστωση της 

υστέρησης της χώρας µας στη αξιοποίηση των ΤΠΕ στην κοινωνία γενικότερα, στην 

εκπαίδευση και την οικονοµία πιο συγκεκριµένα, καθώς και στην αγωνιώδη προσπάθεια να 

παρακολουθηθεί η πορεία των υπόλοιπων χωρών της ΕΕ. Εκφράζει, περαιτέρω, την έντονη 

διάθεσή του να συµβάλλει στην δροµολόγηση των µελλοντικών εξελίξεων, τόσο τα πλαίσια των 

άµεσων προτεραιοτήτων της Στρατηγικής της Λισσαβόνας όσο και ευρύτερα στην οικοδόµηση 

της ΚτΠ στη χώρα µας. 

3. Η πρόταση συναντά την ευρύτερη πρωτοβουλία που έχει ήδη αναλάβει η ΕΠΕ, η οποία 

έχει εκφραστεί σε συγκεκριµένες µορφές δράσης, όπως είναι η πρότασή της για την ίδρυση 

Εθνικού Επιµελητηρίου Επικοινωνιών και Πληροφορικής, η σφαιρική δράση της σε σειρά 

ζητηµάτων που απασχολούν την παιδεία της Πληροφορικής, η υπεράσπιση των εργασιακών και 

επαγγελµατικών δικαιωµάτων όλων των Πληροφορικών και, εν τέλει, η ενιαία συνδικαλιστική 

τους έκφραση, γεγονός που συναντά τον ενθουσιασµό και την άµεση αποδοχή µεγάλου αριθµού 

πτυχιούχων Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών, όπως επίσης και διπλωµατούχων Ηλεκτρονικών 

Μηχανικών (σύµφωνα µε την κατηγοριοποίηση του ΤΕΕ), οι οποίοι εγγράφονται στο µητρώο 

µελών της και δραστηριοποιούνται έντονα µέσω των 12 παραρτηµάτων που διαθέτει ήδη σε όλη 

την Ελλάδα. Είναι χαρακτηριστικό να σηµειωθεί ότι σήµερα η αντιπροσωπευτικότητα της ΕΠΕ, 

όσον αφορά την ΣΤΑΚΟ∆ 2003 στις σχετικές οικονοµικές δραστηριότητες, είναι 100%.  

4. Η πρόταση διαµορφώνει προοπτικές συντονισµένης δράσης όλων των επιστηµόνων 

της Πληροφορικής και των Επικοινωνιών. Ειδικότερα, η ΕΠΕ θεωρεί, ότι η θετική 

πρωτοβουλία του ΤΕΕ να ενθαρρύνει τους επιστήµονες των ΤΠΕ, που αποφοιτούν από 

Πολυτεχνεία ή Πολυτεχνικές Σχολές, σε συντονισµένη δράση, θα επιτρέψει την µεγαλύτερη 

ακόµη συσπείρωση όλων των επιστηµόνων Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών και θα συµβάλλει 

στην πρόοδο της ΚτΠ.  Ακόµη θεωρεί, ότι η θετική αυτή πρωτοβουλία µπορεί να συµβάλλει, ώστε 

επιτέλους στη χώρα µας να γίνει πεποίθηση η ανάγκη για συντονισµένη προσέγγιση των 

ταξινοµηµένων αυτών κλάδων οικονοµικής δραστηριότητας που η επίδρασή τους σε κάθε χώρο 

της επιστήµης και της κοινωνίας είναι δεδοµένη.  Είναι δε προφανές, ότι η πρωτοβουλία αυτή 

µπορεί να συµβάλλει, ώστε να αναδειχθούν οι εξειδικευµένες διαστάσεις, από την άποψη των 
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ΤΠΕ, που αναδεικνύει η συγκεκριµένη κατηγορία µελών του ΤΕΕ και να συνδεθούν αρµονικά µε 

τις ευρύτερες  κύριες διαστάσεις που προκύπτουν από τις δράσεις στην οικονοµία και την 

εκπαίδευση και αφορούν όλους τους επιστήµονες Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών. 

Ανακεφαλαιώνοντας θέλουµε να χαιρετίσουµε την πρωτοβουλία του ΤΕΕ να συσπειρώσει τα 

αρµόδια µέλη του, ώστε να συµβάλλουν µαζί µε το ΤΕΕ στην κοινή προσπάθεια ανάπτυξης των ΤΠΕ στη 

χώρα µας. Η ΕΠΕ, όπως και όλα τα Πανεπιστήµια της χώρας µας, την υποδέχεται µε ιδιαίτερη θέρµη και 

στέλνει ακόµη ένα µήνυµα προς την Πολιτεία να ακολουθήσει κι εκείνη όλες αυτές τις προσπάθειες της 

επιστηµονικής κοινότητας και να προχωρήσει στις απαραίτητες νοµοθετικές πρωτοβουλίες που 

συνεπάγεται η οικοδόµηση της ΚτΠ και η υλοποίηση της Στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 Μέσα από τη συγκρότηση ενός επιµελητηρίου πληροφορικής, είτε νέου είτε µε διεύρυνση 

υφισταµένων επιµελητηρίων 

 Μέσα από την νοµοθετική κατοχύρωση των επαγγελµάτων που σχετίζονται µε τις συγκλίνουσες 

ΤΠΕ και τους υπάρχοντες ταξινοµηµένους κλάδους οικονοµικών δραστηριοτήτων  

 Μέσα από την αναγνώριση των αντίστοιχων επαγγελµατικών προσόντων. 

Για τη διευκόλυνση των διεργασιών που έχουν ξεκινήσει, παραπέµπουµε στην ηλεκτρονική 

διεύθυνση http://www.epe.org.gr/various/ProtashsNomoyEThEEP.pdf όπου βρίσκεται η πρόταση νόµου 

που έχουµε διαµορφώσει περί δηµιουργίας Εθνικού Επιµελητηρίου Επικοινωνιών και Πληροφορικής 

(ΕΘΕΕΠ). Στην πρόταση αυτή αποτυπώνονται οι θέσεις µας για τους στόχους και τη µορφή ενός ενιαίου 

φορέα εκπροσώπησης όλων των Πληροφορικών ο οποίος θα λειτουργεί ως Σύµβουλος της Πολιτείας και 

κεντρικός πόλος στρατηγικού σχεδιασµού σε θέµατα Πληροφορικής και Τηλεπικοινωνιών.  
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